Урок литературы в 7 классе.
Учитель русского языка и литературы МАОУ СОШ № 43 г. Томска 

 Владимирова Ольга Александровна

Тема: «Судьба народа в стихотворении Н.А. Некрасова «Размышления у парадного подъезда».

Цель: познакомиться со стихотворением Н.А. Некрасова, предваряющим изучение его  творчества в старших классах.
Задачи урока:
Образовательные: 
· познакомиться с творчеством Н.А. Некрасова, стихотворением  «Размышления у парадного подъезда»;

·  привлечь внимание к глубокому раздумью автора о судьбе народа, его угнетённом положении, духовных силах;

· формировать умения и навыки в чтении, устной речи;
Развивающие: 
· развивать умение выразительного чтения лирического произведения;

· развивать умение определять художественное своеобразие стихотворения, тему лирического произведения;

· развивать у обучающихся интеллектуальную, информационную, коммуникативную культуру;
Воспитательные: 
· воспитывать самостоятельность, аккуратность и внимательность в работе;
· формировать уважительное отношение друг к другу;
· создать атмосферу психологического комфорта, сохранение здоровья детей.

Тип урока: урок открытия новых знаний.
Оборудование:

1. Презентация.

2. Портрет писателя.

3. Иллюстрации к стихотворению.
4. Репродукции картин И.Репина «Бурлаки на Волге», Перова, Маковского, Саврасова.

5. Слова на доске:  
Пилигрим — странник, путешественник. 
 Щелкопер — так в обывательском кругу презрительно называли писателей, вступившихся за народные интересы. 
 Аркадская идиллия — здесь: беззаботно-счастливая жизнь на лоне природы. 

Убогий – бедный, неимущий, скудный, нищий.
Лепта - древняя еврейская мелкая монета
Прожектёры
Планируемые результаты:

Личностные результаты: совершенствование духовно-нравственных качеств личности, воспитание  уважения к своей Родине, народу, друг к другу; 
Регулятивные результаты: определение цели учебной деятельности, составление плана лирического произведения, определение правильности выполненного задания; умение  корректировать его в соответствии с планом.
Познавательные результаты: развитие учебно-познавательного интереса к новому материалу,  развитие интереса к чтению,  извлечение информации, представленной в виде лирического текста, презентации, видеоматериалов, ставить проблему и решать ее.

Коммуникативные результаты: умение общаться,  ведение диалога, участие в коллективном обсуждении, слушание и понимание других, аргументирование своего мнения.

Ход урока.
1. Вступление: 
- Изображение трудной жизни крестьян актуальная тема для классической литературы 19 века, обращались к этой теме, как в литературе, так и  в живописи. Сегодняшний урок я начала бы стихотворением Федора Тютчева, созданного в 13 августа 1855году, современником Н.А. Некрасова  (на фоне музыки слайды с изображением картин русской природы, жителей России 19 века):
Эти бедные селенья,

Эта скудная природа –

Край родной долготерпенья,

Край ты русского народа!
Не поймёт и не заметит

Гордый взор иноплемённый

Что сквозит и тайно светит

 Наготе твоей смирённой.

Удручённый ношей крестной,
Всю тебя, земля родная, 

В рабском виде Царь небесный 

Исходил, благословляя.

2. Беседа с учениками:
- О чём стихотворение? Каким настроением оно наполнено? (о судьбах русского народа, автор выражает к нему своё сочувствие, сострадание).
- Что общего между тематикой поэтического произведения и тем, что изображено на  слайдовых иллюстрациях? (Бедность, нищета народа – общая тематика.)
- О судьбах русского народа  много писал  и Н.А.Некрасов в своём творчестве.  СЛАЙД  1,2

Тема урока: «Судьба народа в стихотворении Н.А. Некрасова «Размышления у парадного подъезда», стихотворение вы читали дома, создано оно в 1858 году. Запишите тему урока  в тетрадь.
Задачи: на уроке познакомимся со стихотворением, вместе с автором задумаемся о судьбе народа. Обратим внимание на некоторые средства художественной выразительности, которые использует автор.
Проблема: Почему эта тема особенно волновала поэта, ответим на этот вопрос в конце урока?
3.История создания стихотворения (рассказ ученика). СЛАЙД 3.
- Далеко не всегда мы знаем, как создавалось то или иное произведение, как возник творческий замысел. Благодаря воспоминаниям гражданской (не венчанной в церкви) жены Некрасова, Авдотьи Яковлевны Панаевой, у нас есть возможность узнать, как появилось стихотворение «Размышление у парадного подъезда»  (на слайде  Н.А. Некрасов и его жена).
Николай Алексеевич Некрасов был удивительно чутким и внимательным к народным проблемам и чаяниям художником. Его душа и сердце откликались на народные беды. Только у беззаветно преданного художника могло появиться такое стихотворение, как «Размышления у парадного подъезда».
1. Стихотворение названо «Размышления у парадного подъезда», т. е. по способу изложения оно является рассуждением.
2. – Как вы думаете, какие чувства и мысли вызвала эта сцена у поэта? Насколько они были сильны? Подтвердите текстом. (Чувства гнева, сочувствие к крестьянам, мысль о несправедливости по отношению к крестьянам. «Некрасов сжал губы и нервно пощипывал усы» находился в состоянии хандры, ничего не писал, но, увидев, как прогоняют крестьян, через два часа написал стихотворение)
3. – Автор увидел сцену несправедливого обращения с крестьянами и выразил свои чувства в стихотворении.  На сколько частей вы разделили стихотворение? Почему?
 Можно ли дать название каждой из сменяющих друг друга картин? ( На четыре части:
1ч.- подъезд в обычные и торжественные дни;
2ч. – крестьяне у подъезда;
3ч. – «владелец роскошных палат»;
4ч. – страдания русского народа) СЛАЙД4 
- Запишите, пожалуйста, план стихотворения.
4. - Какое впечатление произвело на вас это стихотворение при прочтении?  (Зачитать домашние мини-размышления).
5. Работа над 1 частью.
- Послушайте небольшой отрывок  стихотворения.  Презентация к литературе 2. (на слайде иллюстрация Шмаринова, чтение начала стихотворения чтецом).
- Подумайте, к какой части он относится.
- Начинается всё приподнято, торжественно, возвышенным слогом: «Вот парадный подъезд. По торжественным дням...»; слова парадный и торжественный воспринимаются как  что - синонимы.  Автор использует  средства художественной выразительности для описания картин жизни простого народа.

Парадный и торжественный - этого ли настроения полна 1-я часть?  (Нет, всё меняется уже со 2-й строчки:  напряженность, возвышенность сменяются иронией:  Появляются слова, которые оказываются  полной противоположностью названия: (сниженная лексика) холопский недуг, с испугом). 
 - Холопский недуг. Подумайте,  что за определение? Эпитет. 
- Автор использует и метонимию (замена одного слова другим на основании сходства предметов, понятий).    
- В какие дни показан подъезд? Зачитайте. (торжественные и обычные)
- Какой приём при этом описании использует Некрасов? Для чего? 
(Контраст. Сравнивая, показывает, кого и как принимают в этом доме) 
- Встретилось слово – прожектёры. Кто знает его определение? (Чтение в Толковом словаре В.И. Даля: на слайде 18)
(Прожектёры – 
6.  Работа над 2-й частью. Устное словесное рисование. (Иллюстрация в учебнике стр.246 Лебедева.) 
- О чём в этой части узнаём? Какова тема данной части? (крестьяне у подъезда)
- Какими вы увидели крестьян в этой части? Зачитайте.
- Объясните слово «пилигрим». (Пилигрим – паломник или странник, ходящий по святым местам) (Чтение в Толковом словаре В.И. Даля: на слайде 18) 
- Что почувствовали, прочитав эти строки описания крестьян?  (Жалость, сострадание, сочувствие)
- Какие именно детали, слова, поведение крестьян вызвали у вас эти чувства? Слайд 21.
- Прочитайте последние строки этой части. Случайна ли фраза: «С непокрытыми шли головами…»?
(Она свидетельствует об их рабской почтительности, покорности вельможе, 
готовности к унижению).
11. Работа с иллюстрацией Д. Шмаринова. Слайд 19. 
Шмаринов Дементий Алексеевич (1907—1999), советский график и рисовальщик. Обладатель 2 крупных премий. Трудно найти человека и художника с более точным, трезвым и четким умом, нежели Шмаринов. … Читая и перечитывая Достоевского, Некрасова  Шмаринов сам,  словно прошел весь путь тяжких мучений и жизненных испытаний...
- Докажите, что эта иллюстрация написана именно к одной из частей стихотворения. К какой именно? 
- Какими видим крестьян на рисунке? можно ли по иллюстрации что-то сказать и о характере крестьян? 
- Совпадают ли позиции Некрасова и Дементия Алексеевича Шмаринова? В чём это сходство?
(И Некрасова, и Шмаринова ужасает прежде всего крайняя степень нищеты, горя, униженности. Некрасов ничего не приукрашивает. Его изображение предельно правдиво и точно. Это мы замечаем и на рисунке Шмаринова).
(Обобщенный образ всего русского крестьянства, русского люда. За ними уже вся Русь, за которую они представительствуют, от лица которой они явились).
12. Работа по 3-й части.
- Как возникает образ вельможи? Когда мы впервые с ним знакомимся? 
( Ещё во 2-й части в точно найденном словечке - «наш», которое произносит 
швейцар)
-   НАШ – САМ- ХОЗЯИН. Хозяин чего? Кто он? 
- Для чего пришли к нему крестьяне? (За помощью)
- Каким вы увидели вельможу?  Зачитайте цитаты из текста. Слайд 21.
- Что об отношении автора к нему вы узнали? С помощью каких средств выразительности автор выражает свои чувства? (Сарказм, ирония, насмешка, метафора. Гнев, негодование Некрасова растёт в каждой строчке. Автор издевается и смеётся над «героем».)
9. Работа по 4-й части. Мы назвали эту часть: страдания русского народ.
- Какой видим жизнь русского народа в этой части? 
- Какое слово очень часто повторяется? Что это за художественный приём и почему им воспользовался автор?
(Стонет.  Анафора. С целью усилить эмоциональное впечатление от прочитанного.)
- Какое настроение преобладает в этой части?
(Жалость)
- А усиливается  оно к концу стих-я. Прочитайте эти строки.
(Выдь на Волгу…) Выразительное чтение учеником отрывка.
- Звучит песня «Дубинушка», на экране слайды с репродукциями картин.
- Как заканчиваются многие предложения в этой части?

- Какие строчки, по-вашему, передают особую горечь поэта, боль и возмущение терпением и покорностью народа? 
- Только ли чувство жалости пронизывает стихотворение? 
- Прочитаем последние строки стихотворения. 
(Автор пытается разбудить в людях их человеческое достоинство, уважение к себе, гордость)
- Но в конце слышно и горестное неверие Некрасова в людское пробуждение, горечь поэта, боль и возмущение терпением народа и его рабской покорностью. 
- Какого же рода оказалось это стихотворение?  Почему его напечатали сразу?
ВЫВОД:

- Как вы думаете, почему эта тема особенно волновала поэта?
Творчество великого русского поэта Н.А.Некрасова было посвящено народу.
Основной мотив и пафос некрасовской поэзии – жизнь угнетенного народа, его боль и страдания. Покорность и всепрощение недопустимы. Некрасов возмущен долготерпением народа. Поэт выступает добровольным защитником «бесправных» и «бессловесных».  Эта тема впервые прозвучала в литературе именно у Некрасова
1858

Примечания:
Стихотворение, по воспоминаниям Панаевой, «было написано Некрасовым, когда он находился в хандре. Он лежал тогда целый день на диване, почти ничего не ел и никого не принимал к себе. [...] На другое утро я встала рано и, подойдя к окну, заинтересовалась крестьянами, сидевшими на ступеньках лестницы парадного подъезда в доме, где жил министр государственных имуществ (М. Н. Муравьев.— В. Коровин). Была глубокая осень, утро было холодное и дождливое. По всем вероятиям, крестьяне желали подать какое-нибудь прошение и спозаранку явились к дому. Швейцар, выметая улицу, прогнал их; они укрылись за выступом подъезда и переминались с ноги на ногу, прижавшись у стены и промокая на дожде. Я пошла к Некрасову и рассказала ему о виденной мною сцене. Он подошел к окну в тот момент, когда дворники дома и городовой гнали крестьян прочь, толкая их в спину. Некрасов сжал губы и нервно пощипывал усы; потом быстро отошел от окна и улегся опять на диване. Часа через два он прочел мне стихотворение «У парадного подъезда». Некрасов совершенно переработал реальный жизненный материал, внеся темы вселенского зла, библейские ассоциации, мотивы высшего суда и возмездия. Все это придало стихотворению обобщенно-символический смысл. Идея «спасения в народе» сочетается с раздумьями о трагической судьбе народа. Многие мотивы стихотворения восходят к «сатирической оде» Г. Р. Державина «Вельможа», а тема «стона» находит соответствие у Пушкина в поэме «Домик в Коломне» («унылое пение» истолковано как выражение русского национального характера).

В течение пяти лет стихотворение не могло появиться в русской подцензурной печати и ходило по рукам в списках. В 1860 г. оно было напечатано Герценом в «Колоколе» без подписи автора, с примечанием: «Мы очень редко помещаем стихи, но такого рода стихотворение нет возможности не поместить». Заключительные строки (со стиха: «Назови мне такую обитель...») стали студенческой песней.
1. Записав свое имя и званье... — В праздничные дни в передних домов, принадлежавших вельможам и крупным чиновникам, выставлялись особые книги, в которых расписывались недопускавшиеся лично посетители. Обратно
2. Пилигрим — странник, путешественник. Обратно
3. Щелкопер — так в обывательском кругу презрительно называли писателей, вступившихся за народные интересы. Обратно
4. Аркадская идиллия — здесь: беззаботно-счастливая жизнь на лоне природы. Обратно 

История создания стихотворения.

- Это было холодное осеннее дождливое утро. Некрасов находился в состоянии хандры, хмурился, был недоволен, что стихи не складываются. Случайно подойдя к окну, он увидел следующую картину: полицейские вместе с дворниками прогоняли от крыльца дома напротив крестьян, которые  выглядели озябшими и промокшими. Увидев это, Некрасов сжал губы и стал нервно пощипывать усы. Потом подошёл к столу, сел и за 2 часа написал стихотворение «Размышление…»
А в 1860 году за границей в газете «Колокол» без подписи автора  оно впервые было напечатано Герценом, но под названием «У парадного крыльца», с примечанием: «Мы очень редко помещаем стихи, но такого рода стихотворение нет возможности не поместить». Заключительные строки (со стиха: «Назови мне такую обитель...») стали студенческой песней.
